

重点

我省教育工作会议昨召开,副省长黄胜:

学生体质应反映到高考成绩中

本报济南2月24日讯(记者 徐洁) 高考招生制度怎么改,幼儿园怎么建,大学应如何培养人才……24日,这些问题在我省2011年教育工作会议上有了初步答案。据了解,2011年,新入学高中生不再进行文理分科。学生体质问题已引起重视,体育成绩有望在高考中有所反映。去年,我省发布的教育规划纲要明确,2011年开始,我省新入学的高中生不再进行文理分科,2014年将对高考科目设置与考试方法进行相应的调整。副省长黄胜在讲话中说,将积极推进高校招生制度改革,实

行分类考试、多元录取、自主选择的高等教育选拔机制,适时而恰当地将反映学生德智体美劳状况的指标体现到高考成绩中去。他说:“今后,要改进高考命题方法,多选拔中学教师参与命题。”“我们初步考虑适时而恰当地将学生的体育、身体素质反映到高考成绩中去,为什么这样做呢?”黄胜对与会的各市分管副市长与教育局局长说,“现在的学生身体素质到底怎么样?在座的各位都很清楚。”他引用了一组数字,中国学生学习时间之外能够参加体育课外活动的,大约占20%左右,美国占

70%以上,日本在40%-50%之间。黄胜说,一个在国外留学的孩子,圣诞节放假回国,父母发现孩子两手满是老茧,原来,孩子一下课就参加攀岩活动,意志、体质得到了锻炼。“不是我们的孩子不愿意锻炼,而是在体制设计上,没有给他们时间,也没有给他们压力。”前不久,我省《政府工作报告》提出,到2012年,教育投入占财政支出的20%。黄胜说,“20%的目标来之不易,意味着今后两年教育经费将大幅度提高,约占我省新增财力的60%。现在的关键词,一是各地资金能不能落实到位,二是经

费能不能管好用好。”省教育厅厅长齐涛说,“十一五”期间,我省教育基本实现“普及”和“普惠”,正由“温饱”走向“小康”。他说,应根据社会需求,培养“适销对路”的人才,在各类学校实行“素质教育”,提升教育保障水平等,是今后主要的任务。“一切改革是为了教育的正常化。”齐涛说。



管办评分离 教育质量评估 将交给中介

提到“十一五”期间,我省教育由“普及”到“普惠”,省教育厅厅长齐涛说,“政府正在承担起应当承担的教育责任。”根据我省教育体制改革推进计划,各级政府发展区域内各类教育的责任将更加明确,该计划提出建立完善政府、学校、社会共同参与的管理机制,促进“管、办、评”分离。该计划提出,将支持和培育教育中介组织,制定完善政策,加快培育专业化的教育社会中介组织和教育协作组织发展,逐步把教育政策咨询、教育考试和鉴定、教育质量评估等专业服务交给中介机构。建立教育类社会中介组织的资格审查、准入、资助制度,以及外部评估审计制度和行业自律制度。(徐洁)

建立高校校长 遴选退出机制

“加强队伍管理,倡导教育家办学”是《山东省高等教育内涵提升计划(2011-2015年)》的重要内容。我省将制定校长任职资格标准,促进校长专业化,提高校长管理水平。同时,淡化高校行政意识,实行岗位管理,公开招聘、竞聘上岗,建立校长、学校高级管理人员遴选、退出机制。(杨凡)

济南限购令 细则将发布

业内人士建议
联合民政公安查假离婚

本报济南2月24日讯(记者 喻雯) 2月23日,济南对限购令做了升级,在差异化信贷、限定居民家庭购房套数等方面做出了严格的规定。

省城房产评论员于清表示,“我仔细看了济南的新版限购令,在政策界定、具体操作等细节上还有待进一步明确。”于清说,以“限定居民家庭购房套数”为例,虽然对购房套数做了限制,但是多少平方米的房子在限购范围内?公寓在不在限购范围?“这些细节问题如果不明确,还是会让人钻政策的空子。”

于清说:“在一些实行限购政策的城市,出现了‘假离婚’的现象。为了防止做假,民政部门能不能和公安部门、房管部门联合,对此进行更为严格的限定?”

对于这些问题,济南市建委相关部门负责人24日表示,济南限购令的政策界定和配套细则正在紧锣密鼓制定中,市民的疑问都将在细则中找到答案,细则将在近期发布。

新建小区配套幼儿园须公办

启动8项重点推进计划,撤销乡镇一级教管机构

本报记者 杨凡 徐洁

从2011年起至2015年,我省将全面启动实施学前教育普及计划、素质教育推进计划、普通中小学办学条件标准化建设计划、职业教育基础能力建设计划、高等教育内涵提升计划、德育与学风建设计划、高素质教师队伍建设计划、教育体制改革推进计划等8项推进计划。

公办幼儿园占到七成

根据《山东省学前教育普及计划(2011-2015年)》,到2015年,学前三年儿童入园率达到75%,经济发达地区达到85%以上;公办及公办性质的幼儿园、在园幼儿达到总数的70%;70%以上的幼儿园达到省定基本办园条件标准。

从2011年起,省财政设立学前教育专项经费,主要用于引导和扶持农村及经济薄弱地区发展学前教育。每个乡镇至少要建设1所公办中心幼儿园。到2013年,全部乡镇中心幼儿园通过省级认定。

针对不少新建小区学前教育设施不配套的现状,该计划明确,未按规定安排配套幼儿园建设的居住区规划不予审批,幼儿园建成后,无偿交给当地教育部门作为公办学前教育资源管理使用。

各类青少年宫免费开放

把社会实践活动作为中小学生学习必修内容,列入教育教学计划,保证实践活动时间初中生每

年20天,高中生每年30天。各类青少年宫、青少年学生活动中心、儿童活动中心、青少年社会实践基地、科技馆、博物馆、青少年爱国主义教育基地等场所对未成年人免费开放。

完善学校预防未成年人违法犯罪工作体系,做好不良行为、特别是严重不良行为学生的教育矫治和转化工作,建立严重不良行为学生情况年报制度。对学术不端和学术腐败实行“零容忍”,进行严肃处理。

严重违规办学

取消自主招生推荐资格

《山东省素质教育推进计划(2011-2015年)》对教育行政问责制度作出进一步完善。对出现严重违规办学被给予通报批评以上处分的普通高中,取消下一年度高校自主招生推荐资格和省级优秀学生推荐资格,调减直至取消其省级三好学生及省级优秀学生干部的推荐计划。

对出现多次严重违规办学行为的县(市、区),撤销其各种教育荣誉称号;已经被评估认定为山东省教育工作示范县(市、区)的,按照程序给予警告,直至撤销其称号;同时,追究教育行政部门负责人的责任,直至追究当地党政负责人的责任。

初中科学课取代理理化生

根据素质教育推进计划,将全面深化基础教育课程改革,初中阶段将探索开设综合学科。省



教育工作会议现场。

教育厅副厅长张志勇解读时说,所谓的“综合学科”就是在初中开设综合性科学课程,即理、化、生要合并,历史和地理也要合并。

中小学设置正高职称

为鼓励优秀教师到农村任教,素质教育推进计划提出,奖励性绩效工资的发向农村一线教师倾斜;中小学教师专业技术岗位设置,在规定比例内向农村中小学倾斜,长期在农村中小学任教的教师可优先评审高级教师专业技术职务,提高农村中小学教师表彰奖励中的比重。建设农村地区学校教师周转宿舍。

撤销教管办、教育组等乡镇一级教育管理机构,清理占用的教职工编制。

《高素质教师队伍建设计划》首次明确,将建立统一的中小学教师职务(职称)系列,在中小学设置正高级教师职务(职称)。

试点免试注册入学录取

根据《山东省教育体制改革推进计划(2011-2015年)》,在高等学校考试招生制度改革方面,我省将探索高考学生注册入学录取办法,选择条件成熟的高校实施免试注册入学,宽进严出的招生培养模式。

另外,根据省教育厅公布的2011年工作要点,今年我省将继续推进分批次征集志愿,增加本科二批实行分批次征集志愿,这是我省继去年在本科三批、专科一批和二批实行分批次征集志愿后,高考填报志愿方式的又一大变化。

高校还债时间表将确定

本报济南2月24日讯(记者 徐洁) 在去年的政府工作报告中,姜大明省长表示要“采取有效措施努力化解高校债务”。根据中央的有关文件,中央将对各地化解高校债务进行补贴,对东部、中部、西部地区的补贴分别为40%、60%和80%。今年,我省通过提高生均拨款数额,鼓励高校进行土地置换、

出台激励措施,鼓励学校开源节流、节约办学等措施,化解债务。高校债务化解迎来了机遇。目前,省属高校的贷款已达160亿元,对各学校的教学科研产生了不同程度的影响。

24日,在我省教育工作会议上,副省长黄胜说,今后两年,山东的高校化解债务、财务风险,到底

做哪些事情?各个高校应拿出化解计划来,有条件的拿出校园置换计划来。

黄胜说:“按照奖励政策,高校每化解1块钱债务,国家财政就奖励你4毛钱,40%,每增加1块钱生均经费,国家财政奖励2.5毛钱,如果现在还无动于衷,就是傻瓜。”

在介绍我省《素质教育推进计划》时,省教育厅副厅长张志勇说,目前,高中学校债务问题已成为制约学校发展的瓶颈,今后,要明确政府职责,加大政府支持力度,推动地方化解普通高中债务。

据了解,我省将召开专门会议,列出具体的高校还债计划和时间表。